

SALUD Y FRATERNIDAD,

PERIODICO REPUBLICANO.

Se publica este periódico los miércoles y sábados.
A los ciudadanos suscriptores se insertan gratis los anuncios, no
excediendo de diez líneas.

Se suscribe en el casino de La Libertad y en la Imprenta de
La Concordia, San Andres, 29.

La suscripción en Teruel cuesta tres reales al mes: fuera de la capital, diez reales por trimestre.

Las suscripciones para fuera de Teruel no se sirven sino se abonan anticipadamente.

La correspondencia se dirigirá á la Redaccion.

SECCION POLITICA.

Rey!! ninguno: REPUBLICA FEDERAL.
Hé aquí el voto patriótico, la solemne declaración del gran partido republicano en la sesión de las famosas Constituyentes del 16 de Noviembre de 1870.

SETENTA diputados republicanos y tres unitarios, el grupo mas numeroso, mas compacto y patriótico del congreso, lanzó un voto de reprobación contra la funesta monarquía y sus famélicos sostenedores.

Rey!! ninguno, REPUBLICA FEDERAL, será de hoy mas el grito de guerra del gran partido republicano español.

Rey!! ninguno, para que la nación no pueda ser patrimonio de ninguna familia ni persona.

Rey!! ninguno, para que no sirva de pantalla, de editor responsable á los farfantos ambiciosos que esplotan la cosa pública en beneficio propio.

Rey!! ninguno, para que desaparezcan el desorden administrativo, la immoralidad, el despilfarro, con que sacrifican al pobre pueblo los merodeadores y vividores políticos que arrojó sobre nuestro infortunado suelo la gloriosa de Setiembre.

Rey!! ninguno, para que no se aumente el presupuesto con cuarenta ó cincuenta millones de reales.

Rey!! ninguno, para que el pueblo, verdadero rey, no se humille vergonzosamente al hombre á quien pagu un salario.

Rey!! ninguno, y mucho menos extranjero, para que la alta nación española sea libre, feliz e independiente.

REY!! NINGUNO, REPUBLICA FEDERAL. REPUBLICA FEDERAL, proclamabamos ya en el periódico *Centinela de Aragón*, el año 1841.

La situación política de entonces tenía muchos puntos de contacto con la de hoy.

Hé aquí cómo hablábamos al país en 1.º de Diciembre de dicho año.

»En los tiempos que alcanzamos, cuando los intereses particulares subyugan á los generales, cuando las pandillas

elevándose y cayendo sucesivamente, á impulso de su miserable egoísmo, presentan al hombre pensador un cuadro harto triste, preciso es que los jóvenes de corazón mas elevado, agenos á la ambición, se aparten del camino y rechazando tanta degradación, tanta ignorancia se ostenten puros y francamente adictos á la causa de los pueblos.»

«Ninguno como el español ha prodigado tantos tesoros, tanta clase de sacrificios para elevarse á la altura que ocupará en otro tiempo entre las naciones cultas del Orbe.»

«Numerosos ensayos se han practicado con el fin de establecer un sistema de gobierno fuerte, justo y benéfico. Todo en vano: los grandes y sublimes esfuerzos de patriotas desinteresados, se han estrellado de continuo ante la petulancia y el orgullo de unos, la insaciable ambición de otros.»

«El derecho común de los hombres, que prohíbe á uno el abrogarse mas predominio sobre los demás, que el que estos mismos quieran cederle, ha sido hollado, escarnecido por algunos vampiros que, en todos los partidos, se han creído con el exclusivo derecho de seguir los destinos de la patria y explotarla á su placer.»

«Las revueltas políticas han ahogado la justicia y la razón, desconócese el punto de partida *adonde infaliblemente deberemos llegar*; se pretende con sofismas y supercherías apartarnos del único puerto de salvación, del ánora de esperanza que nos queda.»

«La situación actual del país, creada por causas graves que á nadie se ocultan ya, no es tan halagüeña como suponerse quiere por los mandarines; es por el contrario demasiado critica. Grandes esfuerzos se necesitan para hacerla frente, para luchar con los abusos que la perpetúan y con los diferentes intereses nacionales y extranjeros que se agitan.»

«Nosotros entraremos con valor en esta noble lucha.»

«Porque los hombres de los privilegios desconozcan, ó aparenjen desconocer la verdad, ¿no será dado á otros mas puros el enciarla? Porque la corrupción y el pandillaje opongan obs-

táculos á una completa regeneración, ¿n podremos nosotros aspirar á destruirlos? Si; y lo harémos sin retroceder un solo paso, aun cuando hayamos de granearnos el dictado de anarquistas y sediciosos.»

«SUFICIENTEMENTE PROBADO SE HALLA YA, QUE LA NACION ESPAÑOLA SOLO PUEDE SER GRANDE Y FELIZ CON UN SISTEMA DE GOBIERNO: REPUBLICA FEDERAL.»

«Los que niegan la perfectibilidad de este sistema, los que concediendo la verdad del principio, niegan la posibilidad de establecerlo, se engañan á sí mismos. El vértigo insaciable de mando y de riquezas, impide á muchos juzgar las cosas desapasionadamente, con el prisma de la razón.»

«Aspirando á perpetuarse en la dominación, desconocen los principios eternos de justicia y se atrevén á inferir que el pueblo, sucumbiendo hasta hoy á ciertas condiciones, ha de continuar siempre en tal estado.»

«Los que así raciocinan no han estudiado profundamente la marcha de los tiempos: desconocen el origen de las sociedades y la historia de las revoluciones.»

«Las ideas de progreso y emancipación germinan por doquier; desde la cumbre de los alcázares soberanos á las mas humildes chozas, se oyen acentos de libertad e independencia.»

«Las masas, por tanto tiempo oprimidas, se agitan prodigiosamente; contemplan su porvenir lleno de felicidad: ya no son autómatas, meros espectadores de los sucesos.»

«A fuerza de tanto padecer discurren sobre el origen de sus males y lo encuentran allí *donde existe el trono*; allí *donde una pandilla de magnates sedientos de oro*, llenan sus arcas abusando de la debilidad del pueblo.»

Así hablabamos hace treinta años.

La situación de aquella época era muy parecida á la de hoy, aunque no tan inmoral y pervertida.

Repetimos, pues, lo que decíamos hace tantos años. En vano se cansan, los pandillistas en detener el rápido vuelo de las ideas republicanas.

La revolución seguirá su curso ma-

SALUD.

gestuosamente; su término infalible será la REPUBLICA FEDERAL.

El pueblo español no será conducido en tal rebaño de carneros.

Los apóstoles del gran sistema humanitario, le indicarán constantemente la senda que debe seguir, hasta llegar al punto de partida.

REY!! NINGUNO. REPUBLICA FEDERAL.

Victor Pruneda.

ULTIMA PALABRA.

Hace ya algunos meses que nos habíamos propuesto no leer una sola línea del periódico carlista, que, redactado en su mayor parte por sacerdotes presumidos de sabios, se publica en esta capital, encubriendo bajo el pomposo título de católico, tendencias y aspiraciones bien impropias por cierto del catolicismo y de sus ministros. Y fundamos nuestro propósito en la repugnancia que nos causaba ver al sanguinario Cabrera y sus secuaces defendidos como héroes por quien mas tiene el deber de vituperar el crimen y la inhumanidad por razón de su ministerio. Nos repugnaba asimismo leer artículos que brotaban sangre y eran verdaderas proclamas de guerra escritas por ministros de un Dios de paz que no quiere que los hermanos mantén a sus hermanos. Nos repugnaba también ver todos los días el orgullo y la soberbia personificados en los encargados de edificar con el ejemplo de su maledumbre y de su modestia. Y nos repugnaba, por último, leer escritos salpicados de necedades y de todo género de insultantes improperios, pues en ninguna cuestión tratada por esos sacerdotes hemos visto jamás dignidad ni elevación, y sí un lenguaje grosero dirigido siempre contra las personas, modo de escribir que revela el grado de educación de los autores.

Por eso habrán observado nuestros lectores que desde mucho tiempo há no hemos hecho mención de ese periódico ni nos hemos accordado de él para nada; y así hubiéramos continuado, á no haberlos llamado la atención un amigo nuestro acerca del número 95, en el qual se publicó un artículo, libelo ó lo que sea, que no debemos dejar sin correctivo.

A parte de las inexactitudes, por no emplear otra palabra más propia, que contiene en la relación de los lamentables sucesos de Valbona, inventadas para explicarlos de manera que resulten inocentes, y aun meritorios, los que realmente fueron agresores, cosa que no hemos de acusar nosotros, sino los Tribu-

nales, por mas que nos merezcan más fe que la Solucion las diferentes personas imparciales que nos han informado, hay en el citado escrito gratuitas suposiciones insolencias increíbles á no verlas escritas.

Una de las primeras es la de que atacamos al Clero como clase.

Audacia se necesita tener para sentar semejante impostura. NO. Nosotros no atacamos á la respectable clase del clero, como no atacamos á ninguna clase social, porque para nosotros todas las clases de la sociedad son respetabilísimas. Nosotros censuramos en uso de nuestro derecho á UNA PARTE DEL CLERO, entendiendo bien el periódico carlista, a ESA PARTE DEL CLERO que, antes ó después de celebrar la santa misa, toma el tráculo para encender la guerra, obtiene la pluma en tinta venenosa para excitar los ánimos contra los hombres de un partido político. Nosotros censuramos el proceder de ESA PARTE DEL CLERO que se ocupa de la misión evangélica que de testa confiada, para enardecer las pasiones políticas con predicaciones temerarias e imprudentes que se avienen muy mal con el carácter sacerdotal de los ministros de Jesucristo. Nosotros censuramos á ESA PARTE DEL CLERO que hace y aconseja la resistencia á las leyes de la Nación. Nosotros en fin, atacamos y atacaremos, mas que peso á la Solucion, á ESA PARTE DEL CLERO cuya conducta contribuye á entibiar la fe religiosa de los católicos.

Ni cómo habíamos de hacer generales nuestras censuras á todo el clero, cuando en el clero se encuentran tantos y tantos sacerdotes dignísimos que edifican con sus virtudes tanto como con su palabra llega de ciencia, de dulzura y de caridad? Cómo habíamos de reprobar nosotros la conducta de aquel clero que, alejado del mar de la política, se ocupa sólo en cumplir asiduamente con las sagradas obligaciones de su ministerio? Ni cómo habíamos de hacer generales

Lo repetimos, y esto bien lo sabe la Solucion, nosotros no atacamos á la respetabilísima clase del clero, sino, como aparece en nuestros escritos, á una parte del clero, muy diferente de la otra parte á quien siempre hemos tribulado respeto y consideración. Ahora bien los clérigos que nos lean, que se coloquen en la parte que mejor les acomode.

Pero sin pensar nos hemos excedido de las dimensiones que nos habíamos propuesto dar á este réplica. Dejamos, pues, al periódico carlista asegurando, con todo el aplomo de un necio, que ofende mas á Dios el matrimonio civil que el asesinato (!!!); esforzándose valientemente en probar que no son hipócritas los que invocan la religión y obran

en abierta oposición con los sublimes preceptos religiosos; negando con el mayor cinismo hechos históricos conocidos de todo el mundo, referentes á la guerra de los siete años; y entreteniéndose todas las demás sublezas con que le sugiere su esclarecido ingenio. Vamos á concluir, permitiéndonos, muy á pesar nuestro, descender al terreno de la personalidad.

No somos doctores, no somos licenciados, reconocemos nuestra pequeñez; pero nos consideramos en situación de no admitir consejos de quien debe aplicárselos primero, así los suyos como los que necesita del los demás. El autor de aquél escrito está persuadido de que sabe mucho, y nosotros lo estamos de que sabemos poco, de que no sabemos nada; pero que sabemos más que él, puesto que sabemos respetar las personas y conducirnos con cierta educación desconocida por quien hace necio alarde de sabiduría. Con las colectividades, con los partidos, seremos quizás excesivamente severos en determinados casos; pero jamás vemos detrás de los hechos ni detrás de los escritos la personalidad de nadie. A las personas procuramos guardar las consideraciones sociales que deben guardarse, y solo cuando á nosotros no se nos guardan, nos creemos dispensados de guardarlas.

Por eso devolvemos con toda nuestra energía al insolente autor del escrito á que nos referimos, todos cuantos epítetos nos dirige, los cuales no estampamos aquí por no manchar nuestra pluma. Y le advertimos ahora para siempre que á las insolencias y á los indecentes ataques personales no contestaremos en el periódico, sino que obremos como tendrá derecho á obrar aquél á quien nosotros le faltemos. No decimos mas.

«Sigueños escándalos cléricales.

Se nos da cuenta del siguiente hecho ocurrido en la villa de Canicosa, provincia de Burgos, obispado de Osma. Jerónimo Gil y Juana Alonso, naturales de aquella villa, intentaron celebrar matrimonio con arreglo á las prescripciones canónicas, y al efecto, cumpliendo con uno de los requisitos previos á su celebración, se leyeron en la Iglesia parroquial las correspondientes proclamas. Un anciano manifestó al cura en tiempo hábil que los abuelos de los contrayentes se llamaban primos, y para averiguar si efectivamente existía el parentesco denunciado, se principiaron á practicar las diligencias oportunas. Hasta aquí en el hecho que nos ocupa no vemos nada censurable.

Pero es el caso que practicadas múltiples diligencias y registrados los libros en diferentes parroquias, la exis-

FRATERNIDAD

tencia del parentesco no se demostraba.

Ya el provisorato del Burgo entendía en el asunto, y Jerónimo se veía obligado á emprender frecuentes viajes á la capital del obispado. En uno de ellos ofreció 90 rs., que era la mayor suma de que podía disponer, porque le permitían contraer matrimonio; Y con este crecimiento comienza una escena repugnante, propia de un mercado, no de un tribunal; digna de chalanes, no de los ministros de una religión; escena que terminó sin que el ajuste y trato pudieran celebrarse, ni se pudiera llevar á cabo la venta del sacramento, porque el precio exigido por los vendedores era el de 100 rs. y una fianza, precio que no podía de ningún modo satisfacer Jerónimo, no porque le faltasen deseos, sino porque le faltaban recursos.

Viendo los novios imposibilitados de contraer matrimonio canonico, se organizaron civilmente. Cayeron allí en la profunda sima del pecado, del pecado de la pobreza, para el cual los clérigos tienen reservadas horribles penas. El castigo no se hizo esperar, precedido de las amenazas e insultos consiguientes.

Después de una información testifical para averiguar si el matrimonio se había consumado, examinados los testigos con preguntas no muy decorosas en la forma, y demostrado por completo que la luna de miel se encontraba ya en toda su plenitud, el domingo 27 del pasado, suspendiendo la celebración de la misa, y encontrándose presentes Jerónimo y Juana, el cura parroco leyó en voz alta el texto de una ex comunión contra los esposos, y les mandó que salieran inmediatamente del templo que profanaban con su presencia.

Los esposos no quisieron salir. El cura pidió auxilios al alcalde, y el alcalde, obrando con suma prudencia, se negó a prestarlos, y aunque particularmente aconsejó á los ex comunidos que se retiraran, no terminó el tumulto y la confusión, sino cuando llegando á su mas alto grado la cólera del cura, se desprendió de los vértidos sacerdotales y salió de la iglesia dejando sin misa á los escandalizados feligreses.

Calmada un tanto su ira, y cuando ya los fieles se habían retirado á sus casas, comentando cada cual á su modo la violentísima y escandalosa escena que acababan de presenciar, volvió á la iglesia el buen presbítero, donde, con la paz de ánimo que nuestros lectores pueden suponer, continuó hasta su término la interrumpida misa.

Dice, al llegar á este punto, quien nos comunica estos detalles, que no quiere hacer comentarios sobre ellos porque los juzga todos pálidos ante los hechos referidos.

Nos dice, por último, que el cura parroco de que nos ocupamos, acostumbra exigir cierto número mayor ó menor de fanegas de trigo, según el asiento que quieren ocupar en la iglesia los individuos de una familia durante las honras fúnebres de sus parientes ya difuntos, y que recibe en prenda capas, colchas y otros efectos para asegurar el pago de las misas si por su pobreza no puede ade-

lantarle la persona que las encarga. La introducción del contrato de prendas, como contrato de garantía, es un adelanto en el derecho consuetudinario eclesiástico que ha de colocar á la industria católica en el lugar que le corresponde. No se quejarán los periódicos neos si cuando pase el tiempo y la admisión de prendas se generalice, el Código penal se reforme añadiéndole un título con igual ó parecido epígrafe al siguiente: *De las casas religiosas de empeño*

(El Universal.)

Bien conoce al partido progresista el periódico que dice lo siguiente:

«No, señor, este partido, que ha sido siempre el progenitor de la partida de la Porría, se llama bultanguero y se ha compuesto siempre, en general, de gente baldía y alagadiza, amiga de novedades por aquello de que: *A río revuelto, etc.*»

CONDICIONES

Los detalles que vamos recibiendo por el telégrafo, de la brillante salida del ejército de París y de las operaciones y encuentros llevados á efecto por él del Loira, nos demuestran de una manera clara y evidente que los ejércitos y la Francia de la república es otra cosa distinta que los del imperio, y que el grito de libertad ha hecho que los prodigios se renueven, y que los biénios defensores de la independencia de la patria luchen de un modo denodado y digno del mayor elogio, con los que, en una serie no interrumpida de batallas, deshicieron ignorosamente á los viejos sostenedores del imperio, y que se creían invencibles.

Aun no han podido llegar las correspondencias que nos den cuenta exacta de acontecimientos tan importantes, pero por lo que de los telegramas se desprende, el moderno ejército francés se organiza, resiste y sabe atacar.

Siempre hemos creído que los pueblos son invencibles cuando se levantan en nombre de la libertad, y que cada ciudadano es un héroe cuando defiende su hogar y sus derechos; pero si alguna duda hubiéramos tenido, el movimiento grandioso que presenta en estos momentos la Francia y las victorias adquiridas contra los prusianos por ejércitos sin organizar y sin armamento, nos la habría hecho desaparecer y nos convencerían de que la abyección y cobardía de los pueblos consiste solo en las instituciones que los rigen y los Gobiernos que los mandan.

Ya no queda la menor duda de que el triunfo de la Francia es cuestión de tiempo, y que aunque los franceses sufren grandes desastres y vean entrar en París á los prusianos, serán al fin vencedores, pues el dia que puedan organizarse dos millones de soldados, cuyo levantamiento está decretado y llevado á efecto con el mayor entusiasmo en todos los departamentos, el rey de Prusia y sus ciegos inspiradores comprenderán que no es lo mismo vencer á un imperio caduco y tirano, sustentado solo en la adulación y el servilismo, que á

una nación generosa y libre que sabe morir antes que dejarse humillar.

MISCELANEA

En 31 de Diciembre, sea dentro de 24 días, vencerán por concepto del semestre de la Deuda las insignificantes cantidades siguientes:

Por la exterior cien millones, setecientos cuarenta y cuatro mil ciento cuarenta reales.

Inscripciones y otras deudas ochenta millones

trescientos diez y ocho mil quinientos cuarenta y ocho reales.

Amortizaciones de bonos según la ley, ciento veinte y cinco millones.

Intereses de bonos, según id. sesenta y ocho millones.

Amortizaciones de obligaciones de ferrocarriles, visoquinientos diez y ocho millones.

TOTAL quinientos veintiayochos millones,

treinta y un mil quinientos ochenta y ocho reales.

Si esto les parece á Vds. una friolera, tengan Vds. en cuenta que es solo el vencimiento de un semestre.

El año tiene dos semestres.

Ahora saquen Vds. la cuenta de lo que importa cada año la Deuda española.

Por supuesto, hoy por hoy; que mañana....

Para juzgar mejor de nuestro estado realístico, calculen Vds. que las contribuciones territorial e industrial ascienden á unos seiscientos millones cada semestre.

Es decir que con ambas contribuciones apenas tenemos para atender al pago de los vencimientos de la Deuda.

¿No es verdad que estamos muy desahogados?

Y ademas ¡tanta y tanta sanguijuela que continuamente chupa del presupuesto!

¡Oh gloriosa bendita!

Aun á trueque de dar un disgusto á alguno de nuestros suscriptores, voy á estampar aquí una gran noticia.

No vayan Vds. á creer que es la de que el Signore Macarroni no acepta la corona de Espana.

Tampoco vayan Vds. á pensar si el señor Santa-Cruz se ha arrepentido de haber dado su voto al italiano en vez de darlo á su antiguo patrón el Duque de la Victoria.

Ni siquiera pasa por la mente de Vds. sospechar si será que D. Joaquin de Medina y Rodriguez habrá renunciado de veras el cargo de gobernador de esta provincia.

Nada de eso.

La gran noticia que tengo que dar es que D. Laureano Figuerola ya no es ministro de Hacienda.

Le ha sustituido el Sr. Moret, que lo era de Ultramar.

Bonito legado ha dejado el Sr. Figuerola!

Ni aun para mí lo quiero.

Hé aquí los periódicos verdaderamente entusiastas por el nombramiento del rey Aosta.

La Iberia.

La Nación.

SALUD Y FRATERNIDAD.

El Universal.
El Imparcial.
El Puente de Alcolea.
El Diario Español.
Hé aquí ahora el *busilis* del por qué:
Disfrutan grandes sueldos del Estado:
El Director de la Iberia,
El Director de la Nación,
El Director del Universal,
El Director del Imparcial,
El Director de el Puente de Alcolea.
El Director del Diario Español.
¡No es verdad que es *legítimo* el entusiasmo de dichos periódicos?
¡Y aun habrá quien diga que no defienden con *interés* aquellos colegas las conquistas de la Revolución!
Pues no faltaba más.

Ha sido reducido á prisión el cura de Benicasin (Castellón) por haber leído en el púlpito, según dice un periódico de Valencia, una circular del Obispo de Tortosa sobre el matrimonio civil.
Una proclama, querrá decir el colega.

LA UNION.

En esta tumba ideal
Llena de verdura y flores,
Duerme su sueño de amores
Union: virgin liberal.
«Salud y Fraternidad» del 1.^o
de Junio de 1870.

Paso á la union liberal;
Liberal? dulce ó amarga?
Paso á su paso triunfal
Que viene á paso de carga.
Liberal! ¡vaya un sarcasmo!
Union será, no lo dudo;
Mas liberal? yo me pasmo,
No sé cómo serlo pudo.
Es un partido que parte,
Amigo del presupuesto
Y partidario de Marte,
Dios de guerra, por supuesto.
Sus hombres, ¡vaya unos hombres!
Allí se hallan confundidos,
Cambiados de fecha y nombres,
Lo mejor de los partidos.

Hay Ríos que son torrentes,
Cruces que son un calvario,
Posadas que admiten gentes;
En fin, completo monstruario.
Hay de todo; nada falta,
Letras, milicia, nobleza,
Ricos-hombres de vara alta,
Doneciles de gentileza.

Valerosos Caballeros,
(No de la triste figura)
Que son Rodas por lo fieros,
Colosos por la bravura.

Hidalgueros castellanos,
Topetes que no dan pena,
Serranos que son serranos
Y no de Sierra-morena.

Castillos sin plaza de armas,
Iguales, sin igualdad,

Que por fútiles alarmas
No quieren la libertad.

Allí hay azul, negro, blanco,
Todo unido.... si es unión
Salida de pie de banco,
Sin credencial, sin pendón!

Y entre tanta miscelánea,
Tanto lujo y poderío,
Va á tener muerte instantánea,
Pues se va á morir de frío.

Ya está en brazos de la muerte,
La enfermedad es muy crítica,
Caprichitos de la suerte!
La infeliz se muere tísica.

Victor Iranzo y Simón.

VARIEDADES.

EL LICEO.

Apesar del frío de la noche, se dió el Domingo, con un lleno completo, función en el Liceo. La ejecución gustó mucho á todos sin excepción, y este es el mayor elogio que podemos hacer de las simpáticas señoritas que tomaron parte en ella.

Elegante, hermosa, supo corresponder Antonieta á la muestra que de sus dotes artísticas nos había dado en noches anteriores; pues con una distinción de maneras poco común, y una finura en la expresión pue encanta, dijo su papel con tal acierto, que no pudiera pedir mas el Director mas exigente. El Director mas exigente hubiera tenido que admirar como nosotros la dulzura, con que nos mostró acabado, perfecto, el tipo de una joven que quiere repeler y atrae, pues que agrada deshauciando.

Antonieta, yo te felicito, pero con una condición: que te nos muestres con frecuencia. La niña que vale, vale por lo que hace; no por la capacidad de hacer que tener pueda.

Tu que eres muy amable escucharás mis ruegos, y te veremos pronto otra vez: ¿no es cierto?

Emerenciana, hiciste las delicias del Liceo. ¿Cómo haces, siendo tan joven, para comprender tan admirablemente los personajes cuya interpretación se te encarga? Tan lista, tan vivaracha y tan intencionada en la frase, no pareces una niña que empieza á declamar, sino una actriz de teatro de temporada. En Coliseos de mas talla que el modesto de Teruel, serías una esperanza lisonjera. Aquí, has excedido los deseos de todos.

De Tomasa ¿qué diré? Si la hemos visto tantas veces caracterizando siempre, con una verdad que admira, personajes tan diversos, ¿puedo decir ahora nada de nuevo? Tomasa es actriz siempre, porque para serlo no necesita mas que decir versos. Lo mas difícil en el teatro, y ya lo he dicho ocupándome de ti, alguna otra vez, es la naturalidad, aquella naturalidad que, como la difícil facilidad de que nos habla Martín, constituía el mérito principal del eminente Romea; y esa naturalidad tan rara en escena, la tienes tu, Tomasa.

Manuela hizo de vieja, y como siempre, bien. Manuela sabe hacer con aplauso de todos, los papeles de dama, pero en especial los de característica, los domina.

Con sentimiento de todos las dos últimas señoritas se han ausentado por algunos días. Feliz viaje y volved pronto porque os necesitamos.

ANUNCIOS.

NODRIZA.—Se necesita una que desee criar en casa de los padres del niño. Se informará en la imprenta de este periódico.

DOLOR DE ESTÓMAGO.

POLVOS CARMINATIVO-DIGESTIVOS.

Este preparado químico-farmacéutico, cuyos admirables efectos exceden á toda ponderación, se administran en las dolencias agudas y crónicas del *Estomago*. Ningún peligro ofrece su aplicación; solo en los casos de desorganización de los tejidos del aparato digestivo, deja de ser útil el uso de estos polvos.

Destruyen maravillosamente los vinagres ó aceñas, el dolor, vómitos e inapetencia, pudiendo el paciente entregarse confiadamente á sus negocios, al trabajo y al descanso.

Creemos haber hecho un importantísimo servicio á los enfermos de esta dolencia proporcionándoles este consuelo.

El uso de este medicamento es muy sencillo; pues consiste en echar en media jicara de agua los polvos de cada papelito, inmediatamente después de cada comida, ya sea una, dos ó tres las que acostumbre el paciente, procurando agitar los polvos en el agua para que no se sedimenten.

Los mejores alimentos son: el buen chocolate, cocido al medio dia y carnes fritas ó asadas por la noche, absteniéndose de los ácidos, salados y picantes, pudiendo hacer uso de un sorbo de vino.

DEPOSITOS.

Farmacia de D. Pascual B. Hergueta, en Molina de Aragón.

Idem de D. Paulino Orozco, en Guadalajara.

Idem de D. Joaquín Serret, en Teruel.

Idem de Ríos, en Zaragoza.

PRECIO DEL PAQUETE DE 24 PAP. LITOS 12 REALES.

En el mismo establecimiento científico se expende hace 28 años la legítima *Riza* para curar las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas, devolviendo el dinero si se reproducen durante un mes.

Villarquemado, Santa Eulalia y demás pueblos de la zona en Cella pueden informar sobre este precioso electuário sin rival hace muchos años en sus virtudes.

En la calle de San Juan, imprenta de Baquedano se venden los Almanaque para el año 1871, titulados: uno *Hispano-americano* ilustrado por Ortego y redactado por Lustón.

Otro de los *Chistes*, específico maravilloso é infalible para curar el mal humor; confeccionado por M. F. el Flaco.

Otro de la *Risa ramillete de Flores, ortigas y abrojos* por D. Eduardo Bustillo.

Su precio, 4 rs. cada uno.